
Ergebnisse

Die Strukturdaten der Pferdebesitzer und Betriebsleiter zeigen die Gemeinsamkeiten und Unterschiede hinsichtlich

Demographie, Pferdesportverhalten und -besitz sowie praktizierter Pferdehaltung.

Abbildung 1: Strukturdaten der Pferdebesitzer und Betriebsleiter
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Abbildung 2: Anhaltspunkte bei der Bewertung des Futterzu-

standes des Pferdes durch die Pferdebesitzer und Betriebsleiter
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Besonders die Raufutterfütterung schätzen die Pferdebesitzer und Betriebsleiter als wichtig für das Pferd ein – Mineralfutter

als eher wichtig, die Bewertung für Kraftfutter liegt im intermediären Bereich.

[* Zusatz- bzw. Ergänzungsfuttermittel ǀ Getreide ǀ Müsli oder Pellets] [Mehrfachnennungen möglich.]

Abbildung 3: Häufigkeiten der Pferdefütterung mit Krippenfutter unter Pferdebesitzern und Betriebsleitern
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Fazit

Da die meisten Pferdebesitzer und Betriebsleiter das Futter der Pferde selbst zusammenstellen, haben die Anforderungen dieser Zielgruppen einen großen Einfluss auf den Futtermittelmarkt. Häufig

bewerten die Besitzer und Halter das Wohlergehen des Freizeit- und Sportpartners anhand subjektiver Merkmale. Emotionen spielen eine wichtige Rolle im Rahmen der Auswahl der Rationskomponenten.

So steigt die Nachfrage nach Zusatz- und Ergänzungsfuttermitteln, während die Bedeutung des traditionell eingesetzten Hafers verliert. Als wichtigstes Kriterium eines guten Futtermittels wird die Qualität

unabhängig der Zielgruppe bewertet, Zielgruppenunterschiede treten dann beispielsweise in der Gewichtung der Bedeutung von Preis-Leitung und biologischer Erzeugung auf. Hinsichtlich der Informa-

tionsbeschaffung verliert die Fachberatung im Futterhandel immer mehr an Bedeutung, an die Stelle tritt das Internet, welches zunehmend auch das Fütterungsverhalten der Zielgruppen beeinflusst.

Hintergrund

Die Fütterung ist nach Meinung von Pferdesportlern und -besitzern einer der Faktoren mit dem größten Einfluss auf das Wohlergehen des Pferdes, so belegen es nicht nur verschiedene Studien des

HorseFuturePanels. Zum wiederholten Mal wurde im Juli / August 2017 eine Online-Studie zum Fütterungsverhalten durchgeführt. Die Ergebnisse der Studie zeigen nicht nur, welche Ansprüche

Pferdebesitzer (n = 1.297) und Betriebsleiter (n = 233) an die Pferdefütterung stellen, sondern auch, welche Gemeinsamkeiten und Unterschiede zwischen den Gruppen in der Fütterungspraxis bestehen.
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Als wichtigste Eigenschaften eines Futtermittels geben beide

Gruppen

 eine gleichbleibend hohe Qualität (PB: µ = 1,83 ǀ BL: µ = 1,86),

 eine gute Verdaulichkeit (PB: µ = 1,81 ǀ BL: µ = 1,82) sowie

 hochwertige Inhaltsstoffe (PB: µ = 1,77 ǀ BL: µ = 1,79) an.

Während Pferdebesitzern wichtiger ist, dass das Futtermittel zusatz-

stofffrei ist, achten Betriebsleiter eher auf das Preis-Leistungs-

verhältnis.

Abbildung 3: Eigenschaften von Futtermitteln für Pferde mit den

größten Unterschieden zwischen Pferdebesitzern und Betriebsleitern
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Wie wichtig sind Ihnen folgende Eigenschaften

eines Futtermittels für Pferde?

± 0,17

± 0,18

± 0,24

64 % der Pferdebesitzer und 76 % der Betriebsleiter halten sich zum Thema Futtermittel für gut informiert.

Tabelle 1: Häufig genutzte Informationsquellen zum Thema Futtermittel der Pferdebesitzern und Betriebsleitern

Welche der folgenden Informationsquellen haben Sie in den letzten 3 Monaten genutzt, 
um sich über das Thema Futtermittel zu informieren?

Pferdebesitzer
(n = 1.297)

Betriebsleiter
(n = 233)

Internet (allgemein) 68,4% 64,4%

Gespräche mit dem Tierarzt 51,4% 52,4%

Spezielle Webseiten rund um das Thema Pferdefütterung und Futtermittel 42,9% 47,6%

Fachberatung im Futtermittelhandel 39,3% 41,2%

Pferdebesitzer                                                 Betriebsleiter

38 Jahre                                                       42 Jahre

16 Pferde in Haltung

2 eigene Pferde                                                                                                         6 eigene Pferde

Privater Pferdesport /

Pensionspferdehaltung

aktiver Pferdesportler                                           aktiver Pferdesportler

seit 25 Jahren                                            seit 29 Jahren  

Kondition und Trainingszustand

85 % 78 %


